

焕新启航 开门迎客

传递跨越千年记忆 平度市博物馆新馆正式启用

早报1月12日讯 馆藏古今,一眼千年。1月12日平度市博物馆新馆启用暨平度历史文化展开展仪式举行,600余件新老文物集中亮相,传递跨越数千年的历史记忆,吸引近千名市民参观。

科技让文物“开口”讲话

工艺精湛的春秋龙虎纹铜罐,历经千年沧桑的东汉王舍人碑,精美绝伦的西汉鎏金铜凤鸟……走进新改造后的博物馆展厅,除了实物展示的文物,还能通过馆内设置的电子屏,手动查看部分珍贵文物的3D动态效果图,运用智慧化技术将文物“搬”到屏幕上,以展示平度历史的悠久与厚重,让参观者能更加详细地了解文物的“前世今生”。

全新改造提升的平度市博物馆包括增建的新展厅和旧馆崇德宫临展区两部分,总占地面积4418平方米。其中,新馆一楼为平度历史文物展厅,西厅为史前文化展厅,重点介绍岳石文化时期的历史;东厅为平度通史展厅,重点介绍东周至汉代的平度历史。二楼东厅为临时展厅,现布置为馆藏精品拓片展;南部长廊设置观众休闲区,并在此区域将平度市“三产”及非遗技艺集中展示;西部为办公及社会教育区域,可进行研学体验。原崇德宫展区目前为平度三埠李家遗址考古发掘成果展,以及碑廊、碑林。

极大拉伸青岛历史跨度

“新改造的博物馆展出的文物更多了,也能让我们更加全面了解家乡的文化历史,而且还有现代化技术展示手段,不仅更方便,也更时尚了。”文



平度博物馆新馆。 平度市委宣传部供图

物爱好者王应宗表示。

活动中,平度博物馆成功揭牌山东大学平度考古教学与科研基地、青岛市文物保护考古研究所驻平度文物整理基地,平度历史文化展同步开展。文物是历史的“活化石”,是传承文化最好的物质载体。作为胶东文化之根、岳石文化之源,平度历史悠久、文化资源丰富,是东莱文明重要发源地、即墨故城所在地、田单大摆火牛阵历史典故发生地、魏碑书法文化发祥地、胶东文化特色名城,文物时间跨度长达六千多年,极大地拉伸了平度乃至青岛的历史跨度。

多措并举让文物“活”起来

近年来,秉承“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作方针,平度全面推动文物保护工作,先后实施了博物馆馆藏文物数字化保护

等14个文物保护项目;动员社会力量参与保护修缮、认养管理文物建筑4处;着力加强革命文物保护,24处革命文物入选山东省革命文物名录,5个村庄入选山东省红色文化特色村,数量居青岛市首位;“山东省可移动文物保护修复平度工作站”落户平度,八里庄汉墓和三埠李家遗址先后被评为“山东省五大考古新发现”。

目前,平度市博物馆馆藏文物共计1万5千余件/套,涵盖石器、陶器、骨器、青铜器、玉器、碑刻、书画和钱币等十余类,其中珍贵文物351件/套。“汉王舍人碑”是我国最早使用龟趺的汉碑,是博物馆的镇馆之宝。碑廊、碑林展出东汉至民国珍贵刻石、造像共计89通,最具价值的属东汉永寿四年铭文石羊,铭文石羊全国仅存5件,出土点明确、纪年详细仅此1件。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 陈铭涵 袁嘉利)

/ 市北区 /

审批窗口

“搬”进农贸市场

早报1月12日讯 “临近年关,在摊位上也走不开。没想到在市场里能办理营业执照和食品经营许可证,真是太方便了!”四方农贸市场的商户李先生说。年味渐浓,市场火爆,李先生在市北区行政审批局在市场里设置的“审批直通站”完成了营业执照和食品经营许可证的申请。

大型农贸市场租赁商户数量多、审批需求量大,但是大多商户又不擅长使用电脑手机。为此,市北区行政审批服务局在大型农贸市场里开设“审批直通站”,现场为群众提供政策讲解、证件申报、提醒换证等政务服务,利用微信工作群、远程导办等形式建立以街道便民服务中心为中心、各农贸市场为分支的“1+N”联动模式,打通市场商户审批“最后一米”,实现申请人“零跑腿”,足不出户即可办理营业执照、食品经营许可证。

“感谢你们这一年的付出,帮助我们解决不少登记难题。”近日,鲍岛农贸市场经理和业户代表为辽宁路街道便民服务中心审批窗口送来锦旗。鲍岛农贸市场业户经营种类多,面对不同的经营需求,审批人员深入市场一线办公,针对办事需求,靠前指导,为商户“量体裁衣”、出谋划策、解决难题,最大限度精准满足企业的个性需求。同时紧紧围绕优化营商环境的改革要求,为商户提供更加便利的办理流程。

“审批直通站”按照“政务前移,服务下沉”的总体思路,优化整合服务资源、丰富政务服务事项办理方式,实行上门式服务、集成式审批、清单式管理。以“一站办审批”打造“移动审批服务厅”,大幅减少企业跑腿,提高办理质效,让商户安心经营,茁壮成长。自“审批直通站”开设以来,共为100余家商户提供靠前指导,为重振市场信心,释放消费潜能贡献审批力量。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 张予宁)

/ 崂山区 /

办证进社区
服务零距离

早报1月12日讯 近日,崂山区自然资源局不动产登记中心走进北宅街道慕武石社区,为社区居民发放农村房地一体不动产权证。这是崂山区2024年第一场登记服务进社区活动,也标志着北宅街道房地一体宅基地调查确权登记工作进入全面实施阶段,实现新年“开门红”。

崂山区自然资源局会同相关部门,在前期农房一体试点工作的基础上,结合北宅街道实际,制定针对性措施,按照“应登尽登”的原则,为慕武石社区24户居民颁发了不动产权证。农村房地一体确权登记工作是区办实事之一。截至目前,全区已启动38个社区的调查测绘和办证工作,登记公告700余户。下一步,崂山区自然资源局将继续保持畅通农村房地一体登记路径,常态化开展登记服务进社区活动,让更多群众实实在在地享受到贴心、便捷的不动产登记服务。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 殷歆)

“好客山东 以碳会客”

碳达峰碳中和国家质量基础设施成果基地在崂山区揭牌成立

早报1月12日讯 1月11日,首届NQI助力山东省碳达峰碳中和启动仪式在青岛国际会展中心山东会客厅举办。全国首张温室气体排放核查证书,全国首张“零碳海岛”证书,全球首个碳中和“灯塔基地”……以碳会客,向绿而行,这些全国碳达峰碳中和成果均落在青岛。

活动现场,山东会客厅秘书处与中国质量认证中心青岛分中心正式签约,“碳达峰碳中和国家质量基础设施

(NQI)成果基地(山东)”正式揭牌。据悉,NQI由计量、标准、合格评定(包括认证认可、检验检测)组成,既包括法律法规体系、管理体系等“软件”,也包括检验检测仪器设备、实验室等“硬件”,不仅推进质量强国战略的技术支撑,也是确保质量和民生改善的基石。同时“好客山东、以碳会客”山东会客厅子IP首次对外亮相,崂山区向全区发出“领跑省市碳达峰先行区”的召集令。

近年来,崂山区持续推动国家检验

检测认证公共服务平台示范区建设,出台“1+5+N”政策清单,促进“双碳”技术创新和成果应用,推动清洁能源和低碳技术迭代。下一步,崂山区将以高质量发展为目标,以质量基础设施支撑破解制约高质量发展的堵点痛点,形成绿色低碳循环发展的经验成果,对崂山区示范带动山东省乃至全国绿色低碳高质量发展做出贡献。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 李爽)

国家级荣誉 全市唯一上榜 西海岸新区海王路小学打造“读写立人”教育品牌 让书香溢满校园

早报1月12日讯 日前,2023年全国青少年学生读书行动“书香校园”名单公布,青岛西海岸新区海王路小学成功登榜,成为山东省5所上榜学校之一,也是青岛市唯一一所获此称号的学校。

目前,海王路小学图书室藏书量达5.8万余册,并引进智能化管理手段,实现了纸质图书与现代科技的完美结合,让师生尽享触手可及的阅读乐趣。同时,学校每月开展1次图书借阅数据分析,依据借阅数据,有针对性地改进师生阅读状况。除此之外,

海王路小学还精心打造“读写立人”书香教育品牌,推出教师、学生、家长的读书故事、随笔等。目前已刊登78期、共计1000余篇作品。

学校积极拓展读书形式,以“快乐读书吧”必读书目为主,以“海王路小学超星阅读平台”为抓手,师生同读一本书,共读共进。同时,定期邀请儿童

文学作家、艺术家、劳模等专家学者和榜样人物进校园,以榜样的力量激励学生阅读。常态化实施家庭“亲子悦读”行动,引导家长重视阅读并提高阅读指导能力,传播亲子阅读理念,帮助儿童从小养成阅读习惯,涵育家庭阅读风尚。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)